

特別報導

34

農委會92年年終記者會

雖然艱辛，但成果豐碩

文／編輯部 · 圖／詹明宗



92年度記者會上農委會主委李金龍博士接受媒體訪問

行政院農業委員會於92年12月31日舉行年終記者會，向全體國民報告92年農委會的工作成果，記者會由李主任委員金龍先生主持，農委會所屬一級主管也都參加。

李主任委員說，92年是我國加入WTO的第二年，隨著市場的逐漸開放，農業所面臨的競爭也越來越多，但在農委會以照顧農民、穩定產銷、

發展新農業經營及維護鄉村自然環境的主要施政目標下，逐步推動各項相關措施，雖然艱辛，但也有收穫。

這次記者會的報告分為5大部份，由各負責主管扼要說明，然後由記者發問，這5大部份是(1)推動農漁會及農業金融改革；(2)加速稻米產業調適；(3)強化農產品價格穩定與國外市場拓銷；(4)增進農民福利措施；(5)加強推



農委會李主委主持92年度年終記者會現場

動生態環境保育及休閒農漁業。

農委會說，依照91年11月全國農業金融會議的結論，農業金融法已經立法院審查通過，將隨同相關子法於93年元月公佈實施。農委會又說，農業金融局組織條例已於12月30日在立法院完成三讀，並預定於93年元月正式成立。這些措施都為台灣農業金融制度打下新的基礎。

在稻米產銷調適方面，為了減輕進口稻米對國內市場的壓力，農委會在92年已採取若干因應措施，首先在進口方面，自92年起改採關稅配額，配額外稅率每公斤45元；另外繼續推動「水旱田利用調整計畫」，輔導農民辦理稻田休耕及轉作，預估92年稻米產量為133萬公噸，較91年減少13萬公噸；又為了穩定稻米價格及農民收益，除持續辦理稻米計畫及輔導收購外，並對92年第2期水稻採取餘糧收購措施。

農委會對農產品的價格非常注意，過去一年中，農林漁牧產品的價格漲跌互見，但在農委會之各種措施輔助下，漲多跌少，根據主計處所公佈資料，92年農產品（農林漁牧）躉

售物價總指數較91年上漲6.5%。在進口方面，貿易總值均有成長，特別是在外銷方面，由於拓銷活動的加強，水果、花卉、種苗、蔬菜及漁產等均有明顯的增加。

在農民福利方面，農委會在92年也作了很大的努力，經過研議和規劃，決定自93年元月起，將老年農民福利津貼提高為4千元，受益人數時達71萬人。又為使經濟力量薄弱的農漁民子女，不致因家庭經濟條件而喪失升學機會，農委會已於92年新訂「農漁民子女就學獎助金申請作業要點」，申請作業已經開始，將於93年3月開始發放。另外在天然災害救助方面，農委會已根據農業生產成本，調整現金救助及低利紓困貸款額度。

生態保育及休閒農業也是農委會92年的工作重點，在過去一年內，農委會已完成之工作包括：擴大黑面琵鷺在臺南地區之棲息地、推動平地景觀造林、輔導辦理休閒農漁園區及加強森林遊樂區之服務等。

李主任委員在會中也特別指出，游錫堃院長已於最近公佈「95計畫」，即當產品價格跌至成本95%以下時，政府考慮採取措施予以補救，不過尚有若干細節有待研究，諸如產品種類及生產成本之計算等。

會中媒體記者也會就狂牛症及「95計畫」等提出問題，分別由農委會主管予以答覆，記者會於下午4時30分圓滿結束。

